

“四个融合”促进高校基层党建品牌提质创新的路径研究

廖永坚

(罗定职业技术学院, 广东 云浮 527200)

摘要: 党建工作与育人工作有密不可分的关系, 新时代高校培养社会主义事业接班人应当发挥党建工作的引领作用。针对当前高校党建育人工作仍存在体系不完善、主体融合不足、育人方式单一等问题, 党的十九届五中全会提出了“四个融入”, 即党建融入育人全过程、融入学科专业建设、融入科学研究创新、党建融入社会服务。本文基于“四个融入”探究了高校基层党建品牌提质创新的有效路径, 希望能够推动高校党建育人工作迈上新台阶。

关键词: 新时代; 党建品牌; 高校党建; “四个融入”

习近平新时代中国特色社会主义思想的提出为高校党建工作提供了新的理论与实践指导。高校作为培养社会主义事业接班人的重要阵地, 其基层党建品牌建设工作直接影响国家未来人才培养水平。结合高校发展需求和职能, 基于党的十九届五中全会提出的“四个融入”观点探究高校基层党建品牌建设的创新性路径, 对于提升高校党建水平、助力高校人才培养与科研建设具有重要意义, 有助于推动社会主义现代化事业的不断前进。

一、党建融入育人全过程

将党建工作融入高校育人全过程, 发挥党建的育人作用, 提高党建工作效能, 进而助力高校基层党建品牌建设。

(一) 入校“陪伴融入”

新生入校阶段, 党建工作可结合入校阶段的思想教育、入学陪伴工作展开, 与社团迎新、结对帮扶、思政课程等展开, 让新生在思想、生活与专业学习上以党的思想理论为指引, 让新生成长有方向、生活有温暖、学习有目标, 帮助他们快速适应高校的学习和生活。

(二) 在校“陪伴进步”

党建工作可与在校学习与社会实践全方位结合。学生在校期间, 辅导员、思政课程教师和基层党支部强化对思想教育、党的理论宣传、学习榜样建设等工作; 在社会实践方面, 各二级学院党总支结合学生的成长需求推出形式多样的育人活动, 诸如乡村振兴——助农活动、关爱留守儿童——乡村支教社会实践、青年志愿——走进博物馆等等, 让党建工作与学生的学习和成长全面结合, 陪伴学生在学业、心理、生活中成长。

(三) 离校“陪伴发展”

党建工作对学生的思想引领作用不仅体现在学生校内学习阶段, 还体现在毕业后的职业发展阶段。高校基层党支部主动对接

校企合作单位党组织, 积极开展党建联建活动, 持续跟踪学生的就业发展, 为学生的职业发展继续提供思想引领作用。针对存在就业困难以及有创业意愿的学生, 高校基层党支部积极开展就业创业结对帮扶活动, 助力学生就业、创业。发挥毕业生党员的模范作用, 开展毕业生党员回校交流等相关活动, 例如求职感想交流活动、考研经验交流、树立理想班会等, 发挥他们的模范带头作用, 传递积极向上的精神, 引导学生树立正确的价值观、择业观、学习观, 推动学生的成长和成才。

二、党建融入学科专业建设

让党建工作为学科建设提供方向和领导, 以优秀的学科建设成果彰显高校基层党建的力量, 为建设党建品牌赋能。

(一) 贯通党的教育方针与学科建设工作

党的教育方针内含价值取向、政治立场和发展方向等基本要素, 在学科建设中, 要积极发挥党组织的思想教育、示范引领和宣传动员等功能, 让党建全方位引领学科建设, 在学院横向和纵向的组织结构建设中充分发挥党组织的作用。贯彻党的基本教育主张, 坚持以立德树人为目标, 将学科建设与思想政治教育融合, 将校内、校外教育整合, 促进教育要素之间的交互联通和教育资源的高质量融合, 让党建工作在学科建设上发挥组织和思想引领作用。

(二) 建立党委领导多元育人主体联动工作机制

建立党委领导的多元育人主体联动工作机制, 发挥党委统筹协调的作用, 让学校、行业协会、知名企业、专家学者交流配合, 协调不同教育主体间的发展诉求, 降低教育信息流动成本, 整合育人力量, 形成合力。协调高校与企业, 整合企业的生产资料, 为学生提供多层次、全方面的理论学习与技能训练平台, 探索校企协同育人机制。通过各育人主体之间的协调, 形成了党建引领、

科研育人、产教融合的“三维耦合”育人新机制。

三、党建融入科学研究创新

科研工作要牢牢坚持为国家建设事业服务，助力社会主义现代化建设，而党建工作能够有效保证科研活动在党和国家的领导下朝着正确的方向发展。党建与科研创新融合也是高校建设基层党建品牌的必然选择。

（一）牢牢把握高校科研发展的正确方向

“各级领导干部特别是高级干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，胸怀‘国之大者’。”面对新发展形势，高校基层党支部要强化政治建设，打造模范党支部，引领教学科研领域各级基层党组织不断强化政治功能，以高质量党建引领高标准教学科研。认真学习和分析习近平经济思想，特别是习近平总书记关于组织科研的重要论述，引导广大教师党员深刻理解社会主义现代化建设，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为党和国家发展提供高质量的科研服务，始终跟随党的引领开展科研工作，保障科研发展方向不偏、蹄疾步稳。

（二）进一步加强高层次科研人才队伍建设

要扎实做好科研工作，就需要打造一支高层次科研人才队伍，为科研工作的高质量发展提供智力支撑。高校要坚持党管人才原则，发挥党建的引领作用，发挥基层党组织的思想凝聚作用，集中一批优秀的科研人才，坚持“把骨干发展成为党员，把党员培养成骨干”的理念，不断提高科研人才队伍中党员比重。在科研人才引进工作中，注重党员的引进；在科研队伍建设过程中，注重发展党员，将科研能力强悍、政治立场坚定、思想品质良好的优秀骨干吸收到党内来；做好对科研人才队伍的学习培训工作，不断提高其思想素养，增强其对党的忠诚度；注重选拔优秀业务骨干充实到党组织领导班子中，用专业的科研人员管理科研人才队伍，避免出现“外行人管内行人”，保障科研工作效率。

四、党建融入社会服务

党的宗旨是为人民服务，因此高校基层党建品牌建设应当围绕为人民服务的宗旨，发挥党支部思想动员和组织领导作用，为高校社会服务助力。

（一）广泛动员和组织，培养社会服务意识

发挥基层党建工作的思想动员作用。聚焦党和国家的工作重点，引领广大青年学生及高校教师走向人民群众，增强其为社会服务的意识。如聚焦乡村振兴工作，高校基层党支部鼓励广大师生走进乡村，贴近乡村人民的生活，调研当前乡村振兴建设中遇

到的问题，以自身所学为乡村振兴出谋划策，并切实加入到乡村振兴的伟大实践中。又如聚焦国家安全教育，引导广大师生关注国家安全话题，自觉学习国家安全的相关知识，主动发现生活中存在的威胁国家安全的问题，并加入到维护国家安全的工作中去。再如基层党支部可与二级学院合作，开展志愿者服务动员工作，引导广大青年学生加入志愿者队伍中，燃烧自己的光和热。基层党支部要通过思想动员培养广大师生的社会服务意识，为高校发挥社会服务职能提供助力。

（二）校内与校外联动，发挥实践育人能效

基层党支部可主动参与到校地企协作中去，共同建设“三全育人”机制。一是组织好实习实训活动，引导广大青年学生走出校园，走进企业，走上工作岗位参与挂职实践，在实践中增长见识，开阔眼界，培养职业理想，寻找人生目标。二是组织好各类社会实践活动，组织诸如“送教下乡进乡村小学”“关爱特殊儿童”“乡村助农扶贫”“非遗推广与挖掘”等活动，文化进社会主义新农村的“三送三进”志愿服务活动，让学生在社会大讲堂中受教育、长才干、做贡献，进一步了解国情民情社情。三是参与组建多元育人主体建设，邀请企业导师、行业专家共同参与人才培养工作，集合校内外有生力量支持高校各项工作，助力学生职业精神的培养和职业技能的提升。

五、结语

党的二十大报告提出，要增强党组织政治功能和组织功能，坚持大抓基层的鲜明导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。新时期，高校基层党建品牌建设要适应新发展环境，创新党建机制路径，继续有效发挥党组织作用。基于党的十九届五中全会提出的“四个融入”思想，高校党建可融入育人全过程、融入学科专业建设、融入科学研究创新、党建融入社会服务，助力高校发挥自身职能，推动高校的建设和发展，助力社会主义现代化国家的建设。

参考文献：

- [1] 史萌，叶明. “三全育人”理念下高校“三长制”建设与党建社团协同发展机制及路径——以贵州大学为例 [J]. 学术与实践，2024（01）：124-133.
- [2] 张莉. 党建引领高校“一站式”学生社区育人体系构建研究 [J]. 扬州教育学院学报，2024，42（03）：91-94.